

№ 34 (10931)

25
апреля
2025

пятница

ЗНАМЯ ПРАВДЫ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА УПОРОВСКОГО РАЙОНА. ИЗДАЁТСЯ С 1 АВГУСТА 1931 ГОДА



Мы пишем о вас и для вас

Человек и его дело



Заступив на дежурство, Александр Антонов сразу же отправился на вызов.

Вовремя приехать и спасти

Александр Антонов работает фельдшером в ГБУЗ ТО «Областная больница № 12» (г. Заводоуковск) Филиал Упоровская районная больница» в отделении скорой медицинской помощи уже 10 лет. За эти годы он показал себя грамотным, квалифицированным специалистом.

Родился Александр Александрович в с. Абатском. После школы поступил в Ишимское медучилище. Такой выбор Саше помогла сделать его тётя, которая работала медсестрой. Получив образование, молодой человек первое время стажировался на малой родине в детском отделении медбратьев. Потом работал медиком вахтовым методом на месторождениях в городе Мегионе в ПАО «Славнефть-Мегионнефтегаз». Позже Александр и его супруга Анжела переехали в Сургут, где вместе устроились в службу скорой помощи. А 10 лет назад они решили обосноваться в Упорово.

Мужчину сразу взяли в больницу в отделение скорой помощи, жена в это время находилась в декретном отпуске с маленькой дочкой. Сейчас женщина занимает должность медсестры в Упоровской школе.

Работа в скользкой, наверное, одна из самых сложных в сфере здравоохранения. Фельдшер, выезжающий на вызов, должен быть универсалом, уметь ставить правильный диагноз без каких-либо клинических исследований, опираясь лишь на жалобы пациента или предварительный осмотр.

– Наш труд лёгким не назовёшь. Это постоянное напряжение, бессонные ночи во время дежурств, способность быстро принимать решения в экстремальных ситуациях. Отправляясь на вызов, мы берём на себя огромную ответственность за здоровье людей, а в некоторых случаях и за их жизнь, – говорит Александр.

В районе ежедневно дежурят две бригады скорой помощи. В основном фельдшеры работают парами – так получается эффективнее. Если обе машины заняты (район ведь большой), диспетчер может вызвать неотложку из Заводоуковска.

Приходится больных для оказания квалифицированной помощи возить и в близлежащие города, вплоть до Тюмени.

– В среднем за смену у нас бывает от шести до восьми вызовов. Их количество увеличивается во время вспышек ОРВИ и гриппа. Особенно сложно приходилось, когда была пандемия. Очень много было пациентов. Не удалось избежать заражения и мне. Болели всей семьёй, – рассказывает фельдшер.

Александр и Анжела воспитывают дочь Машу, которая учится в пятом классе, и сына Дмитрия, второклассника. Родился он уже на упоровской земле. О том, что Антоновы приехали в наши края надолго, говорит тот факт, что в 2017 году по программе «Молодой специалист» они построили в райцентре свой дом.

Людмила ИВЛЕВА
Фото автора

Кстати

В рамках нацпроекта «Продолжительная и активная жизнь», который в 2025 году пришёл на смену нацпроекту «Здравоохранение», в России планируется реализовать проект по развитию системы оказания скорой медицинской помощи с бюджетом свыше 100 млрд. рублей на 5 лет.

Три туристических маршрута, действующих на упоровской территории, вызывают интерес у местных жителей и гостей района.

Подробности на стр. 6.



До дня

Великой Победы

осталось

80
ПОБЕДА!

14
дней

Символ гордости за Победу

24 апреля стартовала всероссийская акция «Георгиевская ленточка», ставшая частью масштабных мероприятий, посвящённых 80-летию Великой Победы. Она организована Всероссийским общественным движением «Волонтёры Победы» и будет проходить до 9 мая.

Георгиевская ленточка – это всероссийский патриотический проект, направленный на сохранение исторической памяти.

Акция объединяет миллионы людей, которые носят ленточку как символ уважения к героям и ветеранам.

Чёрно-оранжевая лента – символ единства поколений, благодарности ветеранам и гордости за историю страны. С 2005 года акция объединяет миллионы людей: за 20 лет распространено более 400 миллионов ленточек. В 2025 году планируется раздать около 20 миллионов символов.

В Упорово к акции присоединились курсанты СГ ДПВС, юнармейцы из Центра реализации молодёжных программ и волонтёры. В первый день ребята с ленточками отправились в администрацию района. На следующей неделе символ Победы они будут раздавать прохожим из палатки в центре села.

Как живёшь, моё село?

Емуртлинское сельское поселение

Установили баннер

24 апреля в рамках проекта «Лица Героев» в школе состоялось мероприятие, посвящённое открытию баннера с изображением Анатолия Дмитриевича Нохрина, талантливого руководителя, выдающегося рационализатора, оставившего яркий след в истории Упоровского района.

В акции приняли участие школьники, педагоги, представители районной администрации, бывшие руководители территории Ольга Егорова и Виктор Иванов.

Затем в память о замечательном земляке прошли соревнования по волейболу среди команд девушек – учащихся образовательных организаций Упоровского района.

В итоге на первом месте оказались хозяева территории, на втором – буньковцы и замкнули тройку лидеров пятковцы.

Навели порядок

Жители Емуртлинского поселения в преддверии майских праздников навели чистоту возле своих усадеб. Активно поучаствовали в субботниках и организациях. Привели в порядок территорию возле памятника землякам, погибшим во время Великой Отечественной войны.

Администрация поселения с представителями местной думы проводят подворный обход с целью контроля и соблюдения мер пожарной безопасности. Вручают нерадивым гражданам предписания об уборке сорной растительности на их огородах и возле домов. Также организуется работа по уничтожению зарослей травы около бесхозных построек.

Провели мастер-класс

22 апреля в Емуртлинском храме во имя святых мучениц Веры, Надежды, Любови и матери их Софии состоялось вечернее богослужение, в котором приняли участие не только местные верующие, но и тобольские семинаристы.

Воскресную школу при храме посещают более 30 емуртлинских ребят. В преддверии православной Пасхи для них гости из Упорово Марина Гулиева, Софья Москалёва и Анжелика Хрущкова провели мастер-классы, во время которых дети украшали пасхальные яйца, пекли кексы, занимались живописью.

Этими новостями поделилась глава администрации Емуртлинского сельского поселения Виктория Маркер.

Подготовила Людмила ПАВЛОВА

Подготовка к посевной



На полях сельхозпредприятий работает высокопроизводительная техника.

Дело движется

Во всех хозяйствах Упоровского района в настоящее время ведётся раннее весенне-боронование пашни. На 24 апреля по данным комитета по развитию АПК районной администрации, закрытие влаги аграрии провели на площади около 45 тысяч гектаров, что составляет 59 процентов от плана. Наиболее интенсивно работают земледельцы СПК «Емуртлинский» – 94,5%, ЗАО «Русь» – 88,4% и ЗАО «Нива-Агр» – 86,3% от плановых показателей. Более половины площадей обработали ЗАО «Центральное» и ООО «Агрофирма «КРиММ».

Кроме того, работники ЗАО «Нива-Агр» и СПК «Емуртлинский» завершили процесс внесения минеральных удобрений под многолетние травы – всего 2 683 гектара, а ООО «Агрофирма «КРиММ» – под яровые культуры – 240 га.

Емуртлинцы полностью выполнили план по обеззараживанию семян. Такая работа ещё проводится в ЗАО «Нива-Агр» и ЗАО «Русь».

Подготовка к севу сельскохозяйственных культур у нас идёт по плану. Ежедневно на поля выезжают 28 бороновальных агрегатов. Основная часть техники задействована весь световой день. Пять-шесть тракторов работают в две смены. 25 апреля завершим обработку почвы одним рядом борон. Параллельно закрыли влагу в два следа на 900 гектарах, отведённых под однолетние травы. Когда полностью закончим раннее весенне-боронование, начнём вносить минеральные удобрения под рапс. Почва в этом году достаточно увлажнённая. Конечно, она должна хорошо прогреться. Если завершим все подготовительные дела и будет благоприятствовать погода, то пятого мая, возможно, начнём сеять однолетники, горох, овёс, – рассказал главный агроном СПК «Емуртлинский» Юрий Лузин.

Светлана ЖАМАТОВА
Фото Владимира ПОПОВА

Твои люди, село

Служил на ядерном полигоне



Любимое хобби Владимира Мышкина – игра на баяне.

К 80-летию Победы

Стремиться к мечте

Упоровская средняя школа – участник Всероссийского народного проекта «Лица Героев». В канун празднования юбилея Великой Победы на фасаде здания общеобразовательного учреждения в с. Упорово появилось изображение Героя России Владимира Шарпатова. Оно выполнено в технике «мурано».

В торжественном мероприятии, посвящённом этому событию, участвовали Герой России Владимир Шарпатов, глава Упоровского района Анатолий Игловиков, учащиеся Упоровской средней школы, члены юношеского гражданского патриотического клуба «По-мужски», активисты Движения Первых.

Тюменская земля всегда славилась своими героями. Один из них – Владимир Ильич Шарпатов, советский и российский лётчик гражданской авиации, подполковник в отставке, Герой России. Он родился 21 марта 1940 года в посёлке

Красногорский ныне Звениговского района Республики Марий Эл.

После школы Владимир Шарпатов работал столяром, шофером, поступил в Казанский авиационный институт. Занимался в аэроклубе, стал пилотом. После окончания третьего курса института поступил в Краснокутское лётное училище гражданской авиации. В 1965 году с отличием его окончили и по распределению был направлен в Тюмень, где работал много лет, в том числе и на международных маршрутах.

3 августа 1995 года самолёт Ил-76, принадлежавший компании «Аэростан» (г. Казань), был принудительно посажен на аэродром вблизи города Кандагар в Афганистане. Командиром воздушного судна был Владимир Шарпатов. Российские лётчики оказались в плену у талибов. Спустя год и 13 дней, 16 августа 1996 года, экипаж самолёта смог совершить побег из плена.

После возвращения домой Шарпатов некоторое время продолжал

работать в компании «Аэростан», но 1 декабря 1998 года в возрасте 58 лет был уволен «по сокращению штатов». Уехал в Тюмень, где вновь сел за штурвал Ил-76 авиакомпании «Тюменьавиа». В частности, летал в Турцию, ОАЭ. В возрасте 62 лет ушёл с лётной работы.

В настоящее время – на пенсии. Ведёт активную политическую жизнь, член Совета регионального отделения партии «Справедливая Россия» в Тюменской области, депутат Тюменской областной думы V созыва.

Имя Героя России В. И. Шарпатова присвоено Красногорской средней школе № 1 в Республике Марий Эл, где учился герой.

Глава Упоровского района Анатолий Игловиков обращаясь к школьникам, призвал их мечтать, стремиться достигать своих целей и гордиться героями и историей Отечества.

Светлана АЛЕКСАНДРОВА
Фото автора



Кто из Героев будет изображён в технике «мурано» на фасаде Упоровской школы, выбрали учащиеся и их родители.

Двадцать шестого апреля – День участников ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф и памяти жертв этих аварий и катастроф. Эта дата установлена в честь героизма и мужества людей, участвующих, невзирая на опасность и высокую вероятность радиационного заражения, в ликвидации последствий атомного взрыва.

Одна из самых серьёзных техногенных катастроф в истории человечества случилась 26 апреля 1986 года, когда на четвёртом энергоблоке Чернобыльской атомной электростанции произошла авария. В результате в атмосферу было выброшено огромное количество радиоактивных веществ, которые распространились на значительную территорию Европы и Советского Союза.

Особенно сильно пострадали РСФСР, Украина и Белоруссия. Около 8,4 миллиона человек подверглись воздействию радиации. В нашей стране было загрязнено более 59 тысяч квадратных километров земли.

На сегодня в Упоровском районе проживает три участника ликвидации аварии на ЧАЭС – Василий Диев, Андрей Артюгин, Михаил Попов и ветеран

подразделения особого риска – Владимир Мышкин.

Владимир Васильевич служил в армии с 1975-го по 1977 год. Он был механиком-водителем на Семипалатинском ядерном полигоне № 22.

После окончания школы Володя поступил в Упоровское СПТУ, благополучно завершив обучение по специальности «тракторист-механист», сразу же был направлен на переподготовку в город Ялуторовск, получив там удостоверение механика-водителя гусеничных тягачей.

Службу в армии начинал в Белоруссии в г. Борисове. Там он находился с ноября 1975-го по февраль 1976-го.

Затем молодого человека перевели на Семипалатинский ядерный полигон. Наш земляк был распределён на площадку секретных коммуникаций, на которой было расположено подразделение, занимавшееся устранением нештатных ситуаций после испытаний боевого ядерного оружия.

– Я участвовал в семи испытаниях. Некоторые из них проходили в местах, где находятся залежи каменного угля. На этих территориях после взрыва всегда грунт давал усадку на полтора километра в стороны из-за детонации угля. После завершения каждого испытания мы занимались утилизацией радиоак-

тивных отходов: их захоронением и ликвидацией. В местах с высоким уровнем радиации нам приходилось трудиться по несколько часов с лопатой. Из одежды на нас были х/б костюмы и защитные комбинезоны. Иногда мне приходилось работать на бульдозере в зонах с высоким радиационным фоном. Я снимал слои земли для дезактивации загрязнённых территорий, – поделился ветеран подразделения особого риска.

До демобилизации Владимир Васильевич не дослужил несколько месяцев. Стал падать в обмороки. Его положили в госпиталь, подлечили и перенаправили в Свердловский реабилитационный центр, откуда он вернулся домой. Облучение подкосило здоровье мужчины.

Сегодня Владимир Мышкин на заслуженном отдыхе. Он не унывает, ему не дают скучать пять внучек. «Женский батальон» – ласково называет их. Девочки часто бывают в доме дедушки и бабушки.

Владимир Васильевич в свободное время играет на баяне. Он участвует в самодеятельности в Бызовском доме культуры. Сейчас готовится к празднованию 80-летия Победы.

Марина МЕДВЕДЕВА
Фото автора

Война в моей семье

Прошли по фронтовым дорогам

Шесть сыновей Кунгурцевых защищали Родину

Меньше месяца осталось до празднования 80-летия Победы в Великой Отечественной войне.

Какой ценой она досталась советскому народу? Почти в каждой семье есть те, кто встал на защиту Родины, кто, не жалея своей жизни, сложил голову на фронте.

Сегодня о своих родственниках, воевавших на фронтах Первой и Второй мировых войн, рассказывает жительница посёлка Емуртлинского Галина Деонисовна СМАГИНА.

— Хочу поделиться историей семьи моего отца. Его родители — мои бабушка и дедушка Сидор Никитич и Прасковья Перфильевна Кунгурцевы — проводили на фронт шестерых сыновей. Жили они в то время в деревне Чёрной. Занимались хозяйством, воспитывали восьмерых детей. Дед хорошо знал кузнечное дело.

Воевали в Первую мировую

Но вот началась Первая мировая война. На фронт ушёл старший сын Фёдор. Он по сей день считается без вести пропавшим.

В 1916-м на защиту Отечества встал второй сын Леонтий. В ту пору ему едва исполнилось 18 лет. Сначала воевал против кайзеровской Германии, позже участвовал в гражданской войне. Получив в 1922 году ранение в г. Ишиме, вернулся домой.

До колхозизации жил своим хозяйством, был хорошим пеклодом, столяром, кузнецом. Растил детей.

Но вот грянула Великая Отечественная... Леонтия Сидоровича призвали в Красную Армию. С 5 ноября 1941 года он участвовал в военных действиях в составе 368-й Краснознамённой Печенгской гвардейской стрелковой дивизии миномётного батальона. Войну закончил в 1945-м в норвежском городе Киркенесе. Был награждён медалями «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

После возвращения домой работал мастером в доротделе в с. Упорово. Находился на инвалидности с 1954 года. Умер в 1964-м.

Его дочь Анна Леонтьевна 1926 года рождения проживает в г. Челябинске. 19 апреля ей исполнилось 99 лет.

Сегодня продолжают дело деда его внуки. Сергей Александрович Кунгурцев находится в зоне СВО с 2022 года, его брат Виктор — с 2023-го.



Арсентий Сидорович Кунгурцев.

Отец

Мой папа, Деонис Сидорович, родился в 1909 году в д. Чёрной. В марте 1941 года был призван на службу в армию. Имел звание — гвардии старший лейтенант. Должность — командир взвода 45 м/м 7-го гвардейского воздушно-десантного стрелкового полка 6-й гвардейской воздушно-десантной Кременчугско-Знаменской Краснознамённой ордена Суворова дивизии.

Участник многочисленных боёв с немецкими захватчиками. С 1941 года по май 1943-го воевал на Волховском фронте. С 1944 года — на 2-м Украинском. В ноябре 1944 года отца приняли в коммунистическую партию.

23 ноября 1944-го вблизи венгерского города Хатван при отражении ожесточённой вражеской контратаки, будучи раненым, заменил вышедшего из строя наводчика. Вёл меткий огонь по вражеским автоматчикам. Папа не оставил орудие до конца сражения, в котором лично вывел из строя три вражеских пулемёта и уничтожил 27 гитлеровцев-эсэсовцев. Зарекомендовал себя смелым, храбрым офицером. В связи с чем награждён орденом Отечественной войны II степени.

За время службы был несколько раз легко ранен. Лишь в июне 1942 года он получил тяжёлое ранение. Мобилизован из рядов Красной Армии в августе 1946-го.

После возвращения домой работал председателем Емуртлинского сельсовета и управляющим Первомайским отделением Емуртлинского зерносовхоза. Ушёл с работы по заболеванию. Умер в 1956 году, похоронен в Емуртле.



Леонтий Сидорович Кунгурцев.

Дядя Арсентий

Арсентий Сидорович Кунгурцев родился в 1902 году. В 1941-м был призван на фронт Упоровским райвоенкоматом. В архивной справке Центрального архива Министерства обороны РФ значится: убит в бою 10 марта 1944 года в Витебской области. Перезахоронен в братской могиле в д. Крынки. Его фамилия значится под государственным номером 4320.

У дяди осталось трое детей. Сын Георгий умер в 2024 году. Похоронен в д. Чёрной.

Дочь Евдокия жила в Упорово. Умерла в 2013 году. Похоронена в райцентре.

Дочь Нина жила в деревне Чёрной, похоронена там же.



Деонис Сидорович Кунгурцев.

Дядя Иван

Иван Сидорович родился в 1916 году. Призван на службу Упоровским райвоенкоматом. Последнее место службы — штаб 43-й отдельной стрелковой бригады. Старшина. Убит 16 марта 1942 года в дер. Долгино Дорогобужского района Смоленской области. Похоронен в братской могиле в д. Алексино. Номер захоронения ВМЦ 67-70. Последнее перезахоронение было в 1956 году.



Иван Сидорович Кунгурцев.

Дядя Максим

Максим Сидорович родился 7 апреля 1920 года. Призван на службу 10 сентября 1940 года. Во время Великой Отечественной войны служил в звании «гвардии старший сержант» в 10-й гвардейской стрелковой дивизии 72-го гвардейского отдельного батальона особого назначения Второго Белорусского фронта. Освобождал Польшу. В копилке его наград два ордена Великой Отечественной войны II степени, две медали «За отвагу», медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

После Победы вернулся домой. Был коммунистом до конца своих дней.

Воспитал двух дочерей, трёх внуков. До правнуков, к сожалению, не дожил. Умер 13 мая 1997 года. Похоронен в г. Тюмени. За его могилой ухаживают всей семьёй.



Максим Сидорович Кунгурцев.

Свёкор

Демьян Клементьевич Смагин родился 28 августа 1912 года в с. Слободчики.

В Красную Армию был призван в самом начале войны — 30 июня 1941 года. Имел звание «ефрейтор». Он был шофёром миномётного батальона 44-й мотострелковой бригады.

Беспрепятственно водил машину под ог-



нём противника по трудным, порой непролазным, фронтовым дорогам. Во время бомбардировок вражеской авиации, несмотря на угрожающую опасность, свёкор всегда спасал свой «Студебеккер».

В боях под местом Гросс-Скайсиррен под пулемётным огнём немцев его машина была повреждена. Смелый и опытный водитель Демьян Клементьевич быстро устранил неполадки, чтобы успеть подвезти боеприпасы нашим бойцам, чем обеспечил успех операции. Его автомобиль прошёл без ремонта 23 тыс. километров.

За неоднократное проявление мужества в боях за Белоруссию в январе 1945 года Демьян Смагин был награждён орденом Красной Звезды.

Несколько раз он получал лёгкие ранения, последнее было тяжёлым. После него бойца демобилизовали. Было это в 1946 году.

После возвращения домой Демьян Клементьевич работал в Емуртлинском зерносовхозе водителем. Воспитал двух сыновей — Георгия и Александра — и дочь Галину. На пенсии любил рыбалку, занимался внуками, у него их трое.

Умер в 1985 году.

Двоюродная сестра

Мария Кунгурцева, дочь Леонтия Сидоровича, родилась в 1923 году в д. Чёрной. Призвана на фронт Упоровским райвоенкоматом 9 июля 1943 года. Имела звание «ефрейтор». Награждена орденом Великой Отечественной войны II степени. Была членом партии. После войны работала главным бухгалтером в областном банке. Умерла 24 января 1995 года. Похоронена в с. Упорово.



Мария Леонтьевна Кунгурцева.

Сегодня мы низко кланяемся нашим отцам, дедам, всем тем, кто отстоял мир на Земле, защитил нашу Родину, наш дом, чтобы мы жили под мирным небом.

Подготовила Людмила ИВЛЕВА
Фото из семейного альбома
Галины СМАГИНОЙ

Русь Святая

От традиций к святыням

Разработаны уникальные маршруты для туристов

В Упоровском районе есть три основных туристических маршрута, по которым обязательно стоит проехаться. Экскурсии познакомят вас с историческими и святыми местами. В их разработке участвовали специалисты администраций района и поселений, методисты по туризму и краеведческого отдела районной библиотеки, а также священнослужители.

В России в настоящее время развитию туризма уделяется особое внимание. Ключевую роль в этом играют муниципальные органы власти, предприниматели и местные жители. Их сотрудничество позволяет не только развивать уникальные национальные традиции, но и транслировать культурно-историческое наследие.

Особое внимание уделяется созданию самобытного территориального бренда и объединению разнообразных туристических услуг, что способствует повышению конкурентоспособности региона.

В нашем муниципалитете к развитию внутреннего туризма подошли с полной ответственностью. Сегодня для гостей и жителей района предлагается на выбор три основных маршрута: «Четыре святыни Упоровской земли», «Суерка: вчера, сегодня, завтра» и «Масальские калужане». Их курирует методист по туризму АУ «Упоровский ЦКД» Ирина Воронина.

— Каждая экскурсия по-своему уникальна. Я бы даже сказала так: чтобы лучше узнать свой район, их необходимо посетить все.

Тур «Четыре святыни Упоровской земли» включает в себя храмы: «Во имя святителя Николая Чудотворца», «Во имя св. мучениц Веры, Надежды, Любови и матери их Софии в Емуртле». Он расположен в здании XIX века, которое много лет было заброшенным, а до этого в нём располагалась начальная школа, а во времена Великой Отечественной войны оно служило приютом для детей блокадного Ленинграда.

Сегодня здесь проходят богослужения, совершаются церковные таинства и работает воскресная школа.

Один из многострадальных храмов — в честь святых мучениц Веры, Надежды, Любови и матери их Софии в Емуртле. Он расположен в здании XIX века, которое много лет было заброшенным, а до этого в нём располагалась начальная школа, а во времена Великой Отечественной войны оно служило приютом для детей блокадного Ленинграда.

Сегодня здесь проходят богослужения, совершаются церковные таинства и работает воскресная школа.

Не менее интересна история храма в честь святых первоверховных апостолов Петра и Павла в селе Пятково. Он возведён в 2021 году благодаря братьям-священникам Денисовым. Они решили возродить на родной земле духовную жизнь, и на собственные средства отстроили красивую церковь. Её звонкие колокола слышны во всех уголках поселения.

Четвёртое святое место, посещаемое в ходе туристического маршрута, — храм в честь иконы Божией Матери «Владимирская» в Нижнемане.

В 1937 году храм был закрыт и позже использовался как склад и магазин. Вновь полноценно функционировать он начал лишь в 2016 году после косметического ремонта.

По маршруту «Суерка: вчера, сегодня, завтра» путешество-

вать также интересно. Это село хранит множество исторических свидетельств. Во время экскурсии вы познакомитесь с красивейшими парками отдыха села и краткой историей его возникновения. В последние годы оно стало центром культурной жизни. Здесь активно развиваются различные инициативы, такие как создание зон отдыха, проведение праздников и торжеств. Один из примеров — проект, реализованный при поддержке главы Суерской сельской администрации. На пустующей когда-то большой поляне была разбита детская игровая площадка и организован парк отдыха. Со временем это место стало любимым у жителей поселения.

Также в экскурсию входит посещение святыни Суерского поселения — храма Серафима Саровского. Он построен в 1914 году на месте старой деревянной кладбищенской церкви во имя Святой великомученицы Параскевы, а через два года был освящён. После революции храм перенёс тяжёлые испытания. Период репрессий 30-х годов прошлого века унёс жизни его служителей. Во время войны здание использовалось под хранилище зерна. В 1999 году началась его реконструкция. Сегодня это красивейший храм. Он и находящаяся в нём чудотворная икона Божией Матери вошли в число победителей и заняли 6-е место по результатам зрительского голосования в рамках областного телеконкурса «7 чудес Тюменской области» в 2009 году. Сюда стекаются паломники со всей России.

Маршрут «Масальские калужане» запомнится экскурсантам надолго. Он не может не впечатлить. Во время тура экскурсовод рассказывает о Масалах, людях, проживающих в селе с давних времён, их традициях и обычаях. Местные рукодельницы делятся своим опытом на мастер-классах. Также для гостей поселения устраиваются посиделки с частушками, чаепитие с пригорами и выставка-ярмарка местной продукции.

Ещё разрабатывается экскурсия для детей и подростков «Весёлый калейдоскоп» в каникулярное время. Она будет не менее познавательной и интересной.

На стадии разработки межрайонные маршруты между Упорово и Исетским для обмена опытом.

Марина МЕДВЕДЕВА
Фото из архива
Ирины ВОРОНИНОЙ



Храм во имя святителя Николая Чудотворца в Кизаке вновь открыл свои двери для прихожан в 2015 году.



Туристы посетили храм в честь иконы Божией Матери «Владимирская» в Нижнемане.



Храм в честь святых первоверховных апостолов Петра и Павла в селе Пятково построен в 2021 году.



Суерчанка встречает гостей села.



Посиделки с частушками в кругу масальских калужан.

Кстати

Тобольская митрополия пишет о кизакском храме: «Каменный храм, отделанный деревом, посещало более 4 000 прихожан из 9 деревень. Внутри стены храма украшала деревянная резьба с изображением святых, снаружи — семь позолоченных куполов. При приходе имелись три министерских училища: в Кизаке, Масалах и Видоновой. Дом священника Николая Парфёнова, служившего здесь в начале XX века, находился в собственности прихода. После закрытия в годы гонений на Церковь храм использовался под спортивный зал,

затем здесь хранились минеральные удобрения. Когда храм превратили в склад гербицидов, здание стало быстро разрушаться. Долго стоял он порушенный, почти без кровли, накренив единственный купол.

В начале 2000-х годов начался долгий процесс восстановления порушенной святыни. И вот, после долгих лет запустения, храм вновь, открыл свои двери для прихожан. 16 июня 2015 года Митрополит Тобольский и Тюменский при стечении огромного количества верующих совершил чин Великого освящения храма».